

未

代

狀

元

三

角

愛

• 張或弛 •

狀元・舉人・綉聖針神

末代狀元張謇，和一代綉聖、針神沈壽之間的三角愛，一段「情」，人言言殊，聚訟紛紜。事件持續十一年，雙方爭論十八載，及至沈壽女史謝世半個世紀以後的今天，猶仍是一個不解的謎。然而，却無可否認係自晚清以至民國，最轟動的一宗公案，頂頂耐人尋味的一段羅曼史，誠如三角關係中的另一男主角，沈壽的丈夫，浙江舉人余覺，在民國三十七年，大陸淪陷之前，手撫愛妻「髮綉」，老淚縱橫，感慨系之所說的：

「顧賢一擗燕許之筆，說句公平話，讓天下

棟，不知凡幾。近二十年來，左舜生、邵鏡人、高拜石、宋希尚等諸氏俱曾參與其列，余覺的入室弟子，台大主任祕書錢佚樵，尤其有「張謇與沈壽」專書出版。可是，或為輾轉傳聞的一鱗半爪，或將當事人提供的資料和盤托出，既成公案，即應有所論斷，凡此評論報導，當然不能將這一段一拖五十年的懸案加以澄清，得出一個是非自有公論的結果來，便愈發使讀者撲朔迷離，莫知所從了。

本文之作，希望有以使中外讀者瞭然全部公案的經過，作公正的論斷，從而發出會心的微笑。

筆者先談沈壽——

我國的刺繡藝術，可以上溯到春秋時代，詩傳訛的當作一般才子佳人間的艷聞相看。這應該是三方面：張謇、余覺、沈壽的人格表現。從民國十年以迄晚近，海內外報章雜誌以張謇、沈壽之戀為題的報導與論評，誠所謂汗牛充

繪，但從未代狀元張謇在沈壽歿後所作的惜憶詩四十八絕句中隨手拈來若干佳句，也就不難想見

。因為，張狀元的這四十八絕句是：「沈壽逝後

，屏居西山村廬，日與沈壽遺像相對，哀憇之餘

」而寫成的。諸如：

「江南愛說採蓮謡，蓮葉分明接畫橋，橋有

東西人宛在，是誰將淚與波消。」

不錯，採蓮謡是樂府江南弄七曲之一，由梁武帝蕭頤所製，向來以此形容絕世佳麗，例如著名的「張靜婉採蓮曲」，便是梁代羊侃為他的絕色舞姬張靜婉而作。

又如——

「秋清冬凜接春溫，弱不禁銷綺樣魂，霜露

經秦風「終南」，就有：「黻衣綉裳」的形容的

已呈星月在，人天何處覓餘痕。」

此外還有——

「聽唱吳娘白綺歌，不分明隔一條河，兒時

曾記親庭拍，說到親庭淚眼波。」

白綺歌，也是產自蘇州的古典歌舞，原由梁

武帝令沈約改其辭爲四時白紵歌的，古人曾盛讚「白紵之美」，有謂：

「質如輕雲色如銀，制以爲施餘爲巾，施以光澤巾拂塵……」

可知就是現代的水袖舞所源自。張狀元「傷悼」，一再的拿沈壽比做吳中絕中舞姬，以沈壽的姿容而論，似乎比張靜婉之流稍微遜色，不過，談到身份，末代狀元的比擬，就有點不倫不類。

沈壽世居蘇州閻門內海宏坊，和筆者的蘇州老宅同一條街，海宏坊亦街亦巷，並不很長，自來出的人物却不少。遜清道光年間以大學士領樞府的潘文恭公世息，這位狀元宰相就在海宏坊小學對面。潘文恭公在道光一朝久居揆席二十年，當時和他同在軍機處的三位相公，穆彰阿、

覺羅寶興和卓秉怡都是他的門生，因此他曾有一首頗爲得意的小詩，以紀其盛：

翰苑從來重館師，卅年往事試尋思，卽今黃閣三元老，可憶槐廳執卷時？

有清一代二百六十八年，能有他這麼大的口氣的，確實是前無古人，後無來者了。

海宏坊裏小家碧玉

民國以後的大畫家王秋眉，是筆者的姨丈，就住在舍下的後進，蘇州城外，他也另有別業。筆者兒時，從外祖母、諸姨婆、姨母、家母處，聽說過不少有關沈壽女史的童年故事，沈家在蘇州海宏坊當屬小康之家，她的祖父沈廷榮，習儒，不會中過科舉，在洪楊之亂裏毀了家，逃到揚州去做書吏，前後有二十年光景。後來回到蘇州重築故居，也還是在海宏坊。

沈壽的父親沈椿，也曾讀過經史，浙江鹽運使署遊幕，先後二十餘年。母親宋氏，共生三男二女，其中倒有三個夭折，祇剩沈壽的長姊沈立，字鶴一。沈壽在五兄弟姊妹中年紀最小，她的姐姐整整大她十歲，所以她也可以說是這位姐姐自幼帶大的，兩姊妹一直在沈壽之死，很少長期別離。

沈壽之逝，高齡六十九歲的末代狀元張謇，曾經給她寫了四篇洋洋洒洒，情文並茂的文章，如「記爲沈雪君哀辭靈表之緣起」、「雪宦哀辭有序」、「世界美術家吳縣沈女士靈表」，暨

「作沈雪君哀詞後靈表前答余冰臣（覺）書」，



其中一再盛稱沈壽：「聰孩聽於襁褓兮，辨鬻糕之市聲；潔踐履於學步兮，濁阻矢而避行」，「市糕過門，聞聲能辨，矇瞳學行，迂邇禽穢」，事實不但不足以表現沈壽的特別聰明有潔癖，反倒說明了沈壽是出生於窄門淺戶，小戶人家。因為，在筆者的兒時記憶之中，海宏坊一帶賣零食的小販穿梭般來往，什麼糖粥、酒釀圓子、餛飩、白菓……市聲嘹亮，此起彼落，襁褓中的小孩，十中八九都聞聲能辨，吵着要買，不算什麼稀奇事。大戶人家則五進七進，庭院深深，不但不容易聽得見，而且也絕少准許買了。至於「濁阻矢而避行」、「迂邇禽穢」，那也不是大戶人家所可見的現象。由而可知沈壽的家境並不怎麼好。不過，她從小聰慧，愛整潔，不與羣兒爲伍，從不高聲啼哭，不作過份要求，當然是贏得父母鍾愛的乖女孩。



幼年時期，除開父母，沈壽的長姐沈立，對她影響也是相當的大。沈立是個老處女，她始終依株而居，也可以說她是跟沈壽相依爲命的。沈壽在襁褓中時，多半由她這位大姐十歲的長姊抱着，稍微大些，又由沈立帶她學步。七歲，沈立在家刺繡，沈壽便幫她姐姐穿針綢線。八歲那年，沈立教她繡花，沈壽對這一方面很有天才，進步得非常之快，一時大有青出於藍而勝於藍之概，使她的父母姊姊十分之歡慰。十一二歲她就以繡工馳名鄉里，同時也開始認些個字，讀讀詩文。在她十二三歲到十五六歲這三四年間，仗着沈立、沈壽兩姊妹的孜孜矻矻，埋首綢花棚上，也曾替家裏賺過不少的錢，貼補家中用度。據說，兩姊妹經常辛勤工作到午夜，都還應付不來各方的訂件。

沈壽十六歲那年，浙江紹興籍的秀才余兆熊，字冰臣，號冰人，後又改名余覺，央人前來提親。余覺美豐姿，書也讀得很好，文章和書法都很不錯，但是張狀元却說他「少年任智而給辯」，因此，使沈壽的父親在議婚之初，頗爲猶豫，曾經一再的拒絕，巨耐余覺「載却載求」，方使沈壽的母親「恍媒言，久乃納贊」。事實上，余覺向沈家提親始於光緒十五年（一八八九）沈壽十六歲，而到第二年方始訂婚。二十歲上，沈壽便嫁到了余家。起先，兩夫妻的確是很恩愛的。

綉藝精湛天下第一

沈壽的丈夫，浙江舉人余覺，字冰臣。

關於沈壽結婚後生活情形，張狀元、沈立、余覺，三方面都衆口一詞，認爲郎才女貌，幸福美滿，照余覺的說法：沈壽既美且慧，尤其刺繡之精，遠勝於露香園，露香園在上海九畝地，現今的露香園路便是明代園址的所在。這座露香園是明代道州太守顧名儒，和他的令弟顧名世相繼築成的，「露香園」三個篆字係由趙孟頫所書。由於園中顧家女眷世代嫋於刺繡，從而以顧繡名聞天下，成爲江南刺繡的代表名詞，顧繡的創始者是顧名世的兒子顧匯海之妾繆氏，再加上顧名世的次孫顧壽潛善畫，顧壽潛之妻韓希孟精通六法，工繪花卉，尤有顧名世的曾孫女早年守寡，家貧無以爲生，她靠課徒暨出售繡品渡日達三十年，方使顧繡聲名大噪，舉世皆知。所以顧繡實在是露香園顧家歷代而成的技藝結晶。余覺曉得這個掌故，所以他也會爲沈壽每天輟讀半日，伴着她的愛妻研究繡法，尚且以筆代針，夫妻合作，他說他積十年如一日之功，使沈壽臻及針神、綉聖的崇高地位。

沈壽和余覺是在光緒十九年（一八九三）夏曆十二月二十三日結婚的，婚後有一年半住在沈家，那是兩夫妻最恩愛的一段時期。光緒二十二年（一八九五）遷居紹興楊家園余寓，二十四年（一八九八）余覺的母親病逝，小兩口遵禮成服，哭之甚哀。翌年先搬到鹽來巷建立小家庭，不久余覺應上海製造局一位潘道台之聘，擔任西席，兩夫妻又遷往上海定居，直到光緒二十七年（一九〇一），余覺中了舉人，沈壽才跟他回到紹興祭祖，旋即返滬。



至於沈壽的長姐沈立，在沈壽出嫁以前確曾和她形影不離，姊妹二人感情特別的好，甚至當沈壽成婚後還沒到上海去的那五六年間，兩姊妹仍舊經常見面，不時切磋綉藝。唯有在余覺、沈壽夫婦居住上海的那四年間，方始不在一起。然而一到余覺，沈壽雙雙赴京，爲慈禧太后祝嘏呈獻佛像，沈立又跟這兩夫妻同行。據她的說法是：「後至北京、天津、南通，立與妹皆共事一處，又一日未離。」所以沈立在沈壽死後，由於張狀元和余舉人打起了筆墨官司，她曾公開向南通日報記者發表談話，詳述「亡妹遺恨」，她說她曾作過統計，沈壽婚後受到余覺的欺侮，和余家人的凌辱，共計二十五次之多。照沈立的說法：沈壽嫁給了余覺以後，她一生所受的冤苦，因爲她怕父母爲她傷心，一向隱忍不提，但是她這個長姊却「無有不知」的，因爲沈壽有時候實在受不了」，唯有告訴沈立，「往往姊妹相對而泣

「我的妹妹將死之前三年，屢次發病，都曾憤恨流淚，向我傾訴，我極想把我妹妹一生的痛苦寫成一張冤單，等她死後拿來發表，可惜我的文筆不足以表達，後來又因為我自己生了病，也就更沒法完成了。」

沈立所說的「姊妹遺恨」，多半是沈壽逝世以前那幾年的事。其中比較嚴重的，諸如民國十一年四月中，余覺再到南通，她妹妹的鼓脹病已經從腹部腫到胸部，情況危殆。余覺却逼沈壽要一只金鋼鑽錶去押錢，沈壽怒而拒絕，余覺氣勢汹汹，沈壽便說：

「金鋼鑽錶是我一生心血結晶所換來的，這是名譽有價的證據，我縱使餓死，亦必珍藏勿失，你要拿押錢，那將使我的人格掃地，叫我貽笑世界人士，除了這只金鋼鑽錶以外，其它的東西

——金鋼鑽錶是我一生心血結晶所換來的，這是名譽有價的證據，我縱使餓死，亦必珍藏勿失，你要拿押錢，那將使我的人格掃地，叫我胎笑世界人士，除了這只金鋼鑽錶以外，其它的東西，隨便你拿去好了！我決不吝惜。」

沈立說：余覺聽了沈壽的這一番話以後，立刻更自己打櫃子，取了唐閻載物公

司的二百元股票，拿去押了五十塊錢。余
覺一離開沈壽的房間，張狀元便來探病。
沈立先跑出去告訴了他。然後張狀元來到
沈壽的病榻之前，沈壽「忿極含淚直訴，
語咽幾不能續」——這便是沈壽的第二
十五次受氣。

沈壽爲什麼如此看重這一只金鋼鑽錶呢？原來，那是義大利皇后的贈與物。

不可說乎如之何呢

焉，故與賢（按指余覺）與雪君（沈壽）之分際，嘗加衡量，深覺其不平允，而特於哀詞發之，以哀含痛，畢世之長逝者也。」

不過，終張狀元一生，對於人家的老婆大發哀詞，也僅祇這一次而已。

張狀元給余覺之妻沈壽寫「哀辭」、「靈表」，及其緣起，屢屢用上了「然一二有意識，明大體者，而遇人不淑，幽憂抑鬱成疾，而至於死。」「始病屢見，卽語冰臣（余覺），冰臣答：此老病，吾非醫，屢詰何爲？……自此強忍不復言，而至於劇，余訝焉！」「羨弱質之婉變兮，彊當家而餽勉。鍼夜分而勿停兮，畫其一門之堂饌。勝半跪而不勝顙兮，水亦汲而暑爨。儻胡俗而服姑勞兮，旁逮於小姑之盥潔。孚不周兮，然疑譽亦僅兮猶訕。謹百拂以釋親憂兮，獨登樓而

……生平見男子薄待有行義女子者深惡焉，故與賢（按指余覺）與雪君（沈壽）之分際，嘗加衡量，深覺其不平允，而特於哀詞發之，以表含痛畢世之長逝者也。」

張狀元給余覺之妻沈壽寫「哀辭」、「靈表」，及其緣起，屢屢用上了「然一二有意識，明大體者，而遇人不淑，幽憂抑鬱成疾，而至於死。」「始病屢見，卽語冰臣（余覺），冰臣答：此老病，吾非醫，屢詰何爲？……自此強忍不復言，而至於劇，余訝焉！」「羨弱質之婉變兮，彊當家而黽勉。鍼夜分而勿停兮，晝具一門之堂饌。勝半跪而不勝顛兮，水亦汲而暑爨。麗胡俗而服姑勞兮，旁逮於小姑之盥潔。孚不周兮，然疑譽亦僅兮猶訕。譁百拂以釋親憂兮，獨登樓而

飲漕。婦三歲而不孕兮，謂不宜於胤續。……謹一豆以侍姑兮，簋每六而供酢。……」「三月墮胎，而漠若無恙。……」諸如此類憤悱激越的詞句，委實令人啓「吹皝一池春水，千卿底事」之疑竇。沈壽是余覺的老婆，張狀元的一位女職員。奈何人家在家裏做多少事情，和婆婆、小姑娘相處如何，乃至於老太太一頓吃一味菜，姨太太却有六盤菜也要大書特書，管將起來，張狀元愛護僚屬，誠所謂古之未聞，今亦罕有，此公未免精力太過剩了。怪不得余覺在沈壽死後，曾經在自家門前，掛了一副傳誦全國的沉痛對聯：

佛云：不可說不可說。

子曰：如之何如之何！

張狀元沈綉聖的「羅曼史」，便在這「不可說如之何」六個大字之中。

針神、綉聖沈壽的一舉成名天下知，她的丈夫余覺誠然功不可沒。光緒二十九年（一九〇三年），慈禧太后七十大壽的前一年，便由余覺設計，沈壽趕工，精心綉製八幅佛像，準備委請商部進呈，為慈禧祝壽。沈壽為了如期完成這一項彌足珍貴的禮物，還曾付出了慘痛的代價。那一年她三十歲，婚後十年才懷頭一胎，竟因而小產，使她終生不育。張狀元在沈壽的靈表中說她：「三月墮胎，而漠若無恙。」其實是不符事實的，所以往後當余覺懷孕時向他質問，張狀元在開宗明義力稱：「僕前文固無一字嚮壁虛構者」以後，

飲漕。婦三歲而不孕兮，謂不宜於胤續。……月墮胎，而漠若無恙。……」諸如此類憤悱激越的詞句，委實令人啓「吹皝一池春水，千卿底事」之疑竇。沈壽是余覺的老婆，張狀元的一位女職員。奈何人家在家裏做多少事情，和婆婆、小姑娘相處如何，乃至於老太太一頓吃一味菜，姨太太却有六盤菜也要大書特書，管將起來，張狀元愛護僚屬，誠所謂古之未聞，今亦罕有，此公未免精力太過剩了。怪不得余覺在沈壽死後，曾經在自家門前，掛了一副傳誦全國的沉痛對聯：

佛云：不可說不可說。

子曰：如之何如之何！

張狀元沈綉聖的「羅曼史」，便在這「不可說如之何」六個大字之中。

針神、綉聖沈壽的一舉成名天下知，她的丈夫余覺誠然功不可沒。光緒二十九年（一九〇三年），慈禧太后七十大壽的前一年，便由余覺設計，沈壽趕工，精心綉製八幅佛像，準備委請商部進呈，為慈禧祝壽。沈壽為了如期完成這一項彌足珍貴的禮物，還曾付出了慘痛的代價。那一年她三十歲，婚後十年才懷頭一胎，竟因而小產，使她終生不育。張狀元在沈壽的靈表中說她：「三月墮胎，而漠若無恙。」其實是不符事實的，所以往後當余覺懷孕時向他質問，張狀元在開宗明義力稱：「僕前文固無一字嚮壁虛構者」以後，

也不得不承認：「當時誤記，已改正。」同時又饒上一句：「墮胎是賢（指余覺）液經浦姓婦時事」。連女職員丈夫的私生活都打聽得這麼清楚，可以稱得上是天下奇聞了。

光緒三十年（一九〇四）慈禧七秩華誕，沈壽的八幅佛像全部竣工，兩夫妻偕同大姨子沈立，聯袂晉京，請准商部進呈慈禧。慈禧一覽之餘，甚為激賞，愛不釋手，她曾傳旨嘉獎，命余覺、沈壽參與御宴，賜「福」、「壽」二字，頒發雙龍寶星商部四等勳章，使這一對舉人夫婦，沐浴無上榮寵。從此，余覺改名余福，沈雲芝也開始以沈壽為名。

義王義后驚為奇蹟

慈禧太后非常愛重余覺、沈壽兩夫婦的卓越才華，對他們獎掖拔擢，恩詔頻頒。同時慈禧也有心發揚文化，提倡國粹，她畀余覺、沈壽以重任，責成商部，在北京成立綉工科，欽派余覺為綉工科總辦，沈壽為總教習。只這便是綉藝在中國正式成立學校之始。而且，也開了專制時代夫妻同寅的先例。所以余覺要說：

「余無妻，雖智弗顯，妻無余，雖美弗彰。故世咸以嘉耦目之。」

這幾句話，倒不失為持平之論。無論如何，總不失其為一則美談。

慈禧對於余覺、沈壽兩夫婦，的確是相當眷顧的。光緒三十年（一九〇四）秋，慈禧又派他

們前往日本，考察日本刺繡藝術。在這一次的考察行程裏，沈壽很能把握機會，她聚精會神，分秒必爭，利用短暫的時光，悉心觀摩，深入其精髓，她辨認了日本刺繡的宗派，及其獨特手法，從而也使自己的信念益更堅強，中國刺繡，舉世無匹。尤其她自己積二十三年苦功，以及她丈夫余覺十來年的盡心輔導，相互研究，她深信自己的刺繡業已登峯造極，無與倫比。

從日本返國，先回上海。余覺、沈壽夫婦旋即接獲商部催促北上就職的電報。因為商部已在北京馬鑾園設立了綉工科，後來，又搬到豐盛胡同。光緒三十二年（一九〇五），又在蘇州開設福壽綉廠。

清廷商部所辦的綉工科，在北京城裏，天子脚下前後維持了七年。在這七年裏面，始終是由余覺擔任總辦，沈壽擔任總教習，沈壽的大姐沈立，也是綉工科裏的要角之一。在這一段長時期裏，他們三位通力合作，確曾造就了不少人才，為中國古老的刺繡大發異采。尤其是在余覺的盡心擘劃之下，她們還匠心獨運的，很做了不少國民外交工作。

例如，宣統元年（一九〇九年），沈壽三十六歲，她在綉工科總教習任內，即由余覺的指導紙上，呼之欲出的綉像。使義后一嘗之下大為驚奇，認為是一項藝術的奇蹟。義大利皇后曾請義大利筆致書滿清朝廷，頌揚中國藝術的精湛偉大，永垂不朽。同時並以義大利最高勳章，聖母瑪利亞寶星勳章回贈宣統皇帝。對義大利皇后綉像

的原作者沈壽，則頒以皇家徽章，金鋼鑽手鍊。然而，中國所獲得的最大收穫則為義皇的答謝函上，一再表示中國藝術之精妙着實歎為觀止，為歐西國家所望塵莫及，大為增高中國的國際地位。

宣統二年（一九一〇）沈壽三十七歲，她奉派為南洋勸業會繡品審查員，就在這一年的五月，她由夫婿余覺陪同，雙雙赴南京報到，開始進行審查工作。就在這時候，她遇見末代狀元張謇。

張謇，行四，字季直，號薈翁，出身貧寒，祖先是賣担糖的，從賣担糖薄有積蓄開爿糖坊。所以張謇一出世，就此身為糖坊的小老闆。他誕生於咸豐三年（一八五三），比繡聖、針神沈壽大二十一歲。張狀元和沈繡聖相逢的時候，狀元時年五十八，繡聖芳齡三十七。

狀元公一見鍾情乎

張狀元和沈壽是怎樣見的面，如何認識的？

狀元公與余舉人，就有兩種不同的說法。張狀元說：

「我起初根本就不曉得世間有沈雪君（壽）

其人，宣統二年江寧（南京）舉行南洋勸業會，商部聘我擔任審查長，那審查工作是分科辦事的，雪君由部令派為繡科審查員，我見到他所辦識

的古綉和所評定的湘綉，既精確，又嚴正，看到她親手綉的山水人物，巧奪天工，由而深愛其藝

，但却並未和她認識。倒是因為同在審查工作，

跟余冰臣（覺）交上了朋友。不久以後，我送一

名南通女生到北京，學繡於雪君。宣統三年我到北京城，前往探視那位女生，順便訪晤雪君，可是她正在上課，仍然不會見着。民國三年我再赴京師，當時雪君在天津避兵禍，向張都督借種植園舍辦刺繡學校，我路過天津時又想去看她，

偏巧另有他事未果，祇見到她學校裏的一名楊姓庶務，聽他談起雪君倉皇避兵所受到的損失。又提及她辦的學校學生少而開銷大，很難長久維持。

早先，南通女子師範所辦的女工傳習所，其中也有編繡等科，始終乏人主持，於是我就問起她可否赴南通任教，剛好雪君也要結束天津方面的事務回南方，所以由冰臣代為應允，然後他們兩夫妻同到南通來，跟我見了一面，再折回天津辦理結束，雙方約定明年開學再到南通，這便是我結識雪君之始。」

如果張狀元的這一段憶舊溯往沒錯，那麼，他初次見到沈壽，是民國三年在南通，而非宣統二年在南京。尤其，他是先跟沈壽的丈夫余覺結而為友，三年多以後才見到沈壽的。更重要的一點是，他邀沈壽赴南通任教，竟跟沈壽所僱用的一名楊姓庶務所談起，而由余覺「認可」。

然而余覺的說法却就大大的不同了。他首先指出：民國三年，沈壽已被張狀元堅邀到南通，出任女工傳習所所長，兼刺繡教員，而他自己却在一年以前，亦即民國二年，就已經在南通任事。至於認識張狀元，猶在宣統三年四月間，余覺曾經詳述他結識張狀元以及辛亥那年前赴南通相投的經過。照他的說法是，宣統三年（民前一年

）四月，張狀元因為考察蒙古實業過北京，曾赴商部繡工科訪晤余覺，見了一面，談話半小時，但却「無杯酒之交，無左右之譽」，倒是商部侍郎楊士琦有一次請張狀元喫飯，在席上問他：

「我公這趟北來，曾否物色到什麼人才？」

張狀元回答他道：

「我看繡工科的余冰臣，倒不失為一個人才。」

。

同座有一位商部參議邵厚甫，把楊張二人的這一番對答告訴了余覺，余覺深以獲得末代狀元、實業大王的推許為榮，認為張狀元是「傾蓋中之知己」，辛亥那年，因而往投，却又有邵厚甫攔了他一攔，意味深長的說：祇怕南通不是棲鳳之地啊。

余覺却坦然的說：

「我輩以忠信篤敬，即使是蠻貊之邦，也可

以去得。」

余覺到南通任事一年後，芳齡四十初度的沈壽也翩然來到南通了。

余覺不會提起張狀元和沈壽初次見面的時間，張狀元却將時間挪後了三四年，祇是並不否認早已「愛其藝，而未識」，且曾主動的撥冗訪她兩次。事實上，張沈相識確在宣統二年的南洋勸業會共事三月期間，沈壽負責審查古綉，充份發揮了她對中國繡藝的豐富智識，當時張狀元正得了一批綉屏，綉的是董其昌的畫。他請沈壽為他鑑定，沈壽才打開第一幅，一瞧之下便說：

「這是露香園的精品。」

當下，張狀元大喜過望的問：

「妳何以曉得呢？」
沈壽嫣然一笑的答道：

「這從針法上可以很明白的看得出來。」

明明有此一會，而且張狀元對沈壽的印象極其深刻。然而，張狀元却偏有詩云：

「鳳台空說鳳遊時，燕市津門復失期，不信湖南無一分，三年吹徹玉參差。」

天下後世公論痛史

民前一年，辛亥革命，武漢三鎮的槍砲齊鳴，打垮了余覺、沈壽所主持的綉工科，學校停辦，兩夫婦在北京城裏賦閒到民元十月，從北京搬到了天津，袁世凱陰拒南下就臨時總統職，所釀成的兵變發生在民元二月間，因此，余沈到天津並非爲了避兵禍，而與生活、出路問題有關，這是顯而易見的。所以，她們在天津借用張都督的種植園，課徒授藝，在經費不繼，難以維持的時候，突有南通首紳、民國實業總長命駕來訪，殷殷懇邀前往南通，主持女工傳習所。兩夫妻在前途茫茫，艱難困苦中當然是唯有欣然應允，於是，余覺先一年南下，張狀元派他擔任貧民工場場長，兼營上海福壽綉織公司業務，一年後，沈壽和她的姊姊沈立，往後還有她的胞兄沈右衡，一概都到了南通，分別成爲張狀元屬下的職員，民國元一見沈壽即「驚爲鬪鴻」，這一點是張狀元所

刺繡教員。根據余覺對張狀元的指控，當年張狀元一見沈壽即「驚爲鬪鴻」，這一點是張狀元所回蔡文姬的故事了。蔡文姬是東漢蔡邕（伯喈）的女兒，博學有才辨，又妙解音律。起先嫁給河東人衛仲道，夫喪無子女，回到娘家。不幸被胡騎掠去，在匈奴流落十二年，生了兩個兒子。曹操因爲蔡伯喈的好朋友，有感於伯喈無嗣，備下金璧把蔡文姬贖回來，改嫁給屯田都尉董祀。劇曲中的「文姬入堯」，華視所播演的「趙五娘」，都是有關蔡伯喈兩父女的事蹟。張狀元在這兩首詩中以沈壽比蔡文姬，自況曹阿瞞，委實有嫌不倫不類，而且也很唐突誣聖沈壽，令人太覺難堪了。

余覺在沈壽死後，由於張狀元先發制人，把他所撰的「沈壽君哀辭、靈表暨答余冰臣書」合併刊行，公諸於世，使他氣忿難忍，不得不將張狀元「生前軟禁，死後霸葬」他太太沈壽的全部經過，和盤托出，寫了一部「余覺夫婦痛史」，用「鶴口孤鸞生」的別號，在民國十三年全稿付印。可是，書成以後又受到另一次沉重的打擊，上海各大小書局，非但不願代爲出版，甚至一致

婉拒承印。余覺無可奈何，只好自己多方設法付梓成書，一直拖到民國十五年，方始籌了一筆錢，以上海三在出版所的名義，用宣紙石印而成。這部「余覺夫婦痛史」全文約計一萬四千餘字，除弁言外，分做上下二卷，一共是二十四頁，他公開發售，訂價一元，特價七角。同時他又立碑紀實。他把鬻書的潤例減價優待，以三千件爲限，凡是潤資在三元以上的，一律奉送「余覺夫婦痛史」一本。以窮書生而與土皇帝抗，顯見他是煞費經營的。

「余覺夫婦痛史」的首頁，由余覺自題「天下後世公論」六字，簽名蓋章，以示負責。弁言中，尤其沉痛之至的寫着：

「嗚呼！余之自怨自艾而自痛者，在始終以張簪爲舊道德能文章，不疑其言聖賢而行盜跖也。詎其對吾妻則陽飾愛才之名，生前軟禁，死後霸葬，更矯稱背夫之顧命，以誣死而斂生。其對余則始愚弄而繼凌壓，築室封墓，以奪吾妻，撰文勒碑，以毀吾名，設阱納罟，以破余家，而猶慮余作不平之鳴也，更施其先發制人手段，刊行一書曰張齋庵述撰略，欲以文字掩蓋天下後世人之耳目。一再誣余欺妻，誣妻怨余，冀自掩奪人妻毀人名破人家之非法行爲，致余夫婦益抱不白之沉冤。余乃忍無可忍，不得不將其對於吾妻子前所施種種不端之陰謀，有誘挑不遂之親筆詩函，於遺箋中檢得者，攝影公布，而述余夫婦在南通身受張簪愚侮荼毒之前後痛史，揮淚以告天下後世。」

鶴口孤鸞生余覺自敍並書於上海虹口提籃橋，招商局公學時在甲子江浙戰中。（下期續完）